



Διαφθορά και Αριστερά

Του Μάκη Μπαλαούρα

Είναι μερικές έννοιες που είναι ταμπού για την Αριστερά. Της φέρνουν αμηχανία, βγάζοντας από το θηκάρι της γενικολογίες ή τσιτάτα, πετώντας τη μπάλα στις κερκίδες. **“Η διαφθορά είναι σύμφυτη του καπιταλισμού”, φωνάζει ή ψελλίζει ανάλογα με τη συγκυρία, ιδίως το ΚΚΕ.**

Βέβαια, η διαφθορά δεν είναι μόνο ίδιον του καπιταλισμού. **Και στον υπαρκτό “σοσιαλισμό”** – το μόνον που γνωρίσαμε – η διαφθορά αγκάλιαζε όλους τους αρμούς των κοινωνιών αυτών. Ας είναι. Στον καπιταλισμό βρισκόμαστε και μάλιστα σε δομική παγκόσμια κρίση.

Το ΠΑΣΟΚ, υιοθετώντας και εδώ την προβληματική του συστήματος, υποβαθμίζει τη διαφθορά σε ζήτημα μόνο σκανδάλων πολιτικών και οικονομικών παραγόντων και ως εκ τούτου, **το σύστημα έχει τη δυνατότητα να αυτοκαθάρεται.** Έτσι δείχνει να συμβαδίζει και με το θυμωμένο λαϊκό αίσθημα “βάλτε τους κλέφτες φυλακή”, πετάγοντας την αχρείαστη, πια, σαβούρα. Ε, ας θυσιάσουμε κάποιες μαραγκιασμένες Ιφιγένειες, βάζοντας – αν μπορέσουν τελικά – και κανένα Μαντέλη ή Άκη φυλακή, για να εκτονώσουμε τους θυμωμένους.

Η διαφθορά ταξικό ζήτημα

Όμως η διαφθορά είναι και αυτή ταξικό ζήτημα. **Η φορολογία, το σύστημα υγείας, η λιτότητα, οι εργασιακές σχέσεις, το κοινωνικό κράτος, η εξυπηρέτηση του απλού πολίτη, η ποσότητα και η ποιότητα των υπηρεσιών** που τον αφορούν εξαρτώνται σε σημαντικό βαθμό από την εμπλοκή της διαφθοράς.

Η Ελλάδα βρίσκεται στην πρώτη θέση στην ΕΕ (μαζί με Βουλγαρία- Ρουμανία) και σε μεγάλη απόσταση από τις άλλες στην κατάταξη της διαφθοράς (μελέτη της Παγκόσμιας Τράπεζας). Η τελευταία Έκθεση της Τράπεζας αναφέρει μελέτη που ανεβάζει την **ελληνική διαφθορά στο 8% του ΑΕΠ, δηλαδή, πάνω από τα 20 δις. ευρώ ετησίως.** Για να έχουμε ένα στοιχείο κατανόησης του ποσού, πρέπει ναπούμε ότι το ποσό αυτό ξεπερνά το σύνολο των περικοπών των δημοσίων υπαλλήλων, πολύ κοντά στις δαπάνες για το κοινωνικό κράτος... Η ίδια μελέτη λέει ότι αν η Ελλάδα μείωνε τη διαφθορά, τουλάχιστον, στα επίπεδα της Ισπανίας (που βρίσκεται στο μέσο της κατάταξης), τότε το δημόσιο έλλειμμα θα ήταν κατά 4% του ΑΕΠ μικρότερο τα τελευταία χρόνια.

Δρόμοι – που πιθανόν να μη χρειάζονταν καν – φτιάχνονται με πενταπλάσιο κόστος. Ακριβότερες και χειρότερες κοινωνικές υπηρεσίες, ακριβό και άθλιο σύστημα υγείας, συστήματα “ασφαλείας”, όπως το C4I, που είναι άχρηστο ακόμα και για τις ανάγκες του αυταρχισμού τους. Στρατιωτικές δαπάνες, με τα αχρείαστα ή άχρηστα υλικά, με ποινικές ρήτρες που ποτέ δεν ενεργοποιούνται. Δεν είναι μόνο ότι μειώνουν τα διαθέσιμα για την ικανοποίηση βασικών αναγκών των λαϊκών τάξεων, αλλά και ευτελίζουν την ιδέα του δημόσιου χώρου.

Οι ιδιωτικοποιήσεις – που γίνονται στην υπηρέτηση των νεοφιλελεύθερων δογμάτων – παίρνουν χαρακτήρα κρεσέντου λόγω της διαφθοράς. Πρώτα όμως προετοιμάζουν το έδαφος προκειμένου να παραδώσουν τις δημόσιες υπηρεσίες στους ιδιώτες επικαλούμενοι το ανίκανο και διεφθαρμένο κράτος (βλέπε δημόσιο σύστημα υγείας).

Και όχι μόνο. **Οι πελατειακές σχέσεις κόμματος- πολίτη** δεστηρίζονται πια μόνο σε ένα πλέγμα πολιτικής, αλλά και οικονομικής διαφθοράς.

Η “ελεύθερη” τηλεόραση και ραδιοφωνία, βέβαια θα ερχόταν, όπως έγινε και στα άλλα κράτη. Εδώ όμως ούτε τα προσχήματα του “ελεύθερου” ανταγωνισμού τους δεν κράτησαν. Εκχωρήθηκαν, δυστυχώς επί συγκυβέρνησης, σε φίλους και χρηματοδότες του συστήματος με το αζημίωτο, αλλά με συνεχή ζημιά του δημόσιου χώρου.

Το μαύρο χρήμα ασύδοτο κυκλοφορεί μεταξύ εμπόρων όπλων, εργολάβων, καναλαρχών, μεγαλοδημοσιογράφων και πολιτικών των κομμάτων εξουσίας, βάζοντας τη σφραγίδα του σε επιλογές οικονομικού και άλλου ενδιαφέροντος και προσανατολίζοντας στρεβλά ακόμη και το παραγωγικό μοντέλο της οικονομίας.

Δεν είναι τυχαίο που η Ελλάδα, είναι από τα ελάχιστα κράτη που δεν έχει συμμορφωθεί ούτε καν στις μίνιμουμ κατευθύνσεις της Επιτροπής κατά της Διαφθοράς του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Η διαφθορά είναι πρόβλημα με ταξικού χαρακτήρα προεκτάσεις. Δε μπορεί να απαγγέλει αδιάφορα τα τσιτάτα της, προσβλέποντας στο ...ευτυχιμένο μέλλον...Χαρακτηριστικό είναι αυτό που έγραψε πρόσφατα ο **Ριζοσπάστης** με αφορμή τη διαφθορά στα νοσοκομεία «για να υλοποιηθεί ένα δημόσιο και δωρεάν σύστημα Υγείας **χρειάζεται να ανατραπεί η εξουσία των μονοπωλίων και να έλθει η εξουσία του λαού**»...

Η Αριστερά για όλους τους παραπάνω λόγους πρέπει να βάλει τη καταπολέμηση της διαφθοράς στις προτεραιότητες της. Όμως αυτή είναι η μισή απάντηση. Η άλλη μισή είναι το ηθικό ζήτημα. **Η ηθική, που χλευάστηκε στην περίοδο του σταλινισμού ως μη πολιτικό ζήτημα, είναι η ψυχή της Αριστεράς.**

Είναι προνομιακό έδαφος στην πάλη για την κατάκτηση της εξουσίας και την οικοδόμηση του σοσιαλισμού που θέλουμε.

Ο Γκράμσι έβαζε πρωταρχικό ζήτημα «την επανένωση της πολιτικής και ηθικής πράξης, με το συλλογικό διανοούμενο-το (κομμουνιστικό) κόμμα- που θα πρωταγωνιστήσει για μια πολιτική προώθηση και ηθική μεταρρύθμιση».

*Από την ΕΠΟΧΗ